

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРИНЦИПОВ БИОЭТИКИ

Глобальные масштабы биоэтических проблем, количество ресурсов, необходимых для их решения, и мера политической воли субъектов международного сообщества в принятии решений по этическим вопросам медицины и биотехнологий требуют консолидации усилий всего человечества. Миссию по налаживанию международного сотрудничества в области биоэтики выполняют международные организации, такие как ООН, ЮНЕСКО, МООЗ. Они инициируют создание и обеспечивают работу экспертных комиссий и комитетов, консультационных советов, которые разрабатывают предложения относительно механизмов этико-правового регулирования медицины и биотехнологий. По результатам работы экспертов международными организациями создаются отчеты, доклады, проекты деклараций, хартий и т.п. Подписанные государствами-членами, эти документы становятся путеводными – государства-члены обязуются согласовывать свои нормативно-правовые базы с принятыми документами и на этой основе выстраивать внутреннюю политику. В соответствии с этим трансформируется деятельность организаций, корректируются их уставы, этические кодексы, другие внутренние ценностно-нормативные документы.

Принципы биоэтики изложены в Универсальной декларации по биоэтике и правам человека, принятой ЮНЕСКО в 2005 г. Действенность принципов биоэтики обеспечивается этической инфраструктурой, представленной, в частности, биоэтическими комитетами и службами этического консультирования. В мире существуют различные модели биоэтических комитетов и служб этического консультирования. Одни действуют на государственном уровне, другие – в специальных сферах, на региональном и местном уровне, регламентируются законодательством, кодексами профессиональных объединений медработников или же правилами, принятыми администрациями тех учреждений, при которых они функционируют. Объединяющей для всех них является идея институционального обеспечения эффективного взаимодействия врача и пациента. Инициатива создания этических комитетов и служб этического консультирования при медицинских учреждениях свидетельствует о росте прав пациентов и участников медицинских экспериментов, а также социальной ответственности врачей и медперсонала.

В Украине комитеты по этике начинают создаваться с середины 1990-ых гг. В 1995 г. при Фармакологическом центре Министерства здравоохранения был создан этический комитет для гармонизации системы проведения клинических испытаний и регистрации лекарственных препаратов. В 2000 г. учрежден комитет по биоэтике при Президиуме Академии медицинских наук Украины, в рамках которого совместно с профильным мини-

стерством разработаны положения о комитетах по медицинской этике научных и лечебно-профилактических учреждений. В 1998 г. по инициативе ЮНЕСКО был создан Комитет по вопросам биоэтики при Президиуме Национальной академии наук Украины. Базовой организацией Комитета стал Национальный научный центр по медико-биотехническим проблемам. В 2001 г. организована Комиссия по вопросам биоэтики при Кабинете министров Украины. На сегодня комиссии или комитеты по биоэтике работают при всех высших медицинских учебных заведениях, в институтах и учреждениях медико-биологического профиля различного подчинения. Около 100 биоэтических комитетов и комиссий действуют на локальном уровне. Практика биоэтики в Украине только начинается, проблемой является согласованность и взаимодействие существующих структур, а также широкое применение и эффективное функционирование биоэтики.

Rohozha M. M.

INSTITUTIONAL SUPPORT FOR PRINCIPLES OF BIOETHICS

Institutional support for bioethical principles is observed in the paper, institutionalization of bioethics in Ukraine is outlined.